

半个多世纪以来的最高机密在激辩后公布

美国现役核弹头:5113枚!

美国政府3日公开核弹头储备量,现役核弹头共计5113枚。这是美国政府首次公开本国核武库总储备量。路透社说,以往这类数据属美国国家最高机密。

首次公布核弹头数目

报道说,五角大楼3日发表声明称,美国现有5113枚现役核弹头,包括作战部署战略核弹头和库存核弹头。这一数字已较1967年底的历史最高纪录削减了84%,当时美国拥有31225枚核弹头。不过,该数据不包括那些已经退役或等待销毁的核弹头,美国科学家联盟估计这一部分大约为4600枚。

尽管五角大楼并没有透露这些库存核武器的力量级,但根据之前的分析,核武库中的很多武器都远远超过当年投放日本广岛和长崎的那枚原子弹的威力——分别相当于1.5万吨TNT炸药和2.2万吨TNT炸药。另外,美国已经研制出2500万吨级别的核弹头,但大多数还是保持在5000吨至40万吨之间。

此前,美国政府只是部分公开了核武器的数量。数据显示去年年底时美国有1968枚作战部署战略核弹头;1993年这一数字是1961枚。

旨在为别国树立榜样

美国国务院先前说,美国2009年底作战部署战略核弹头总计1968枚,相比1991年时的1万枚已大大减少。但美国国务院当时没有公开核武库总储备量。媒体分析,美国在这个时候公布本国核武器储备相关数据,意在表明美国的削核姿态。

自上台以来,美国总统奥巴马就将裁减核武器与防止核扩散作为重要目标。4月8日,美俄两国元首在捷克首都布拉格签署了削减和限制进攻性战略武器新协议,规定美俄各自部署的核弹头数量上限不能超过1550枚。



5月2日,人们手持反核标志和标语参加在美国纽约街头举行的游行。新华社/路透

对于半个多世纪以来一直被视为美国最高机密的这个数字,希拉里承认是否将其公之于众确实在美国政府高层引发了“激烈争论”,但最终大家达成了“普遍共识”,认为公开这些数据不会对核武库的安全构成威胁。

“美国和俄罗斯拥有的核武器超过全世界总量的95%,”美

国国务卿希拉里说,“这些核武器可以摧毁世界很多次。我们正在努力改变这种局面,我们在兼顾国家安全的同时正朝着无核世界的方向迈进。”

五角大楼在一份声明中说:对核不扩散和军备控制来说,增加全球核储备透明度……十分重要。”据新华社、中国日报消息

观点交锋

美伊大打口水仗 双重标准遭抨击



美国国务卿希拉里

第八次《不扩散核武器条约》缔约国审议大会于3日在美国国务卿希拉里和伊朗总统内贾德的“口水战”中拉开帷幕。

在纽约联合国总部发言时,希拉里指责伊朗“无视《不扩散核武器条约》的规则”,并称国际社会对此“需要作出强烈反应”。希拉里还对媒体表示:“我希望我们能够在安理会达成(对伊朗)新的严厉制裁措施,因为我相信这是引起伊朗注意的唯一途径。”

而在将近半小时的演讲中,伊朗总统内贾德用大量篇幅炮轰美国及其他支持制裁伊朗的西方国家。

据伊朗新闻电视台网站报道,内贾德称美国是造成核扩



伊朗总统内贾德

散和核军备竞赛的“主要嫌犯”,作为有史以来唯一使用过核武器的国家,美国是“世界上最令人痛恨和无耻的”。他发言时,美国和英国、法国等与会代表团纷纷退出会场以示抗议。

美国《基督教科学箴言报》3日撰文对内贾德的指责进行分析,认为伊朗有理由质疑“核不扩散条约”的实际意义,因为就在各缔约国用将近一个月的时间审议《不扩散核武器条约》的时候,以色列、印度、巴基斯坦等非缔约国却在条约外逍遥自在,而对它们,美国和国际原子能机构要么无可奈何,要么睁一只眼闭一只眼,双重标准尽显无遗。

张品秋(中国日报)

国际观察

8000核弹头处于战备状态

综合外国媒体报道,据独立分析人士估计,全世界大约有2.2万多枚核弹头。美国科学家联盟估计,全世界共有近8000枚核弹头处于战备状态,美国与俄罗斯各有2000枚核弹一触即发。根据美国与俄罗斯两国政府4月8日签署的新协议,两国各自部署的核弹头数量将被削减至1550枚以下。

除美国、俄罗斯、中国、法国和英国外,以色列、印度和巴基斯坦这三个没有签署《不扩散核武器条约》的国家也悄然发展了自己的核武器,而且也没有面临什么严重后果。

英国著名军事杂志《简氏防务周刊》称,根据权威专家的估计,以色列目前拥有100到300枚先进核弹头,堪称世界上第六大核国家。总部设在伦敦的国际战略研究所则发表报告说,以色列拥有200枚核弹头。

在我国周边地区,也是核武器密布。美国科学家联盟的汉斯·克里斯坦森与罗博特·诺里斯推测说,印度拥有约60枚至80枚核武器,巴基斯坦拥有70至90枚,甚至超过100枚。《基督教科学箴言报》网站5月3日称,尽管不是《不扩散核武器条约》缔约国,巴基斯坦已经约有90枚核弹头。与此同时,该国与基

地组织有染的武装分子正在兴风作浪,大肆袭击。一些人担心巴基斯坦的核武器会落入这些武装分子之手。

西方国家还怀疑伊朗也在研制核武器,但德黑兰一直矢口否认,称其核计划旨在和平利用核能。印度当初也声称其核计划是和平目的,但还是在1974年进行了首次核爆试验。

乔治敦大学和平与安全研究中心高级研究员戈德林认为:“(全球)核不扩散体系正处于历史上极其脆弱的时刻。”

美国总统奥巴马上月称,如果核装置落入“基地”等恐怖组织之手,那将是美国安全最大的威胁。他认为,“基地”等组织正千方百计地企图获得核武器,而且核武器一旦到手,他们将会毫不犹豫地投入使用。

那么在当今时代,《不扩散核武器条约》如何减少核恐怖袭击的危险?军控专家表示,答案在于更好地维护核材料的安全,不让高浓缩铀落入恐怖分子手中。《纽约时报》报道说,根据估算,全世界现存核材料足够制造10万颗核弹。军控专家认为,与某个国家跟恐怖组织直接合作的可能性相比,更大的危险是恐怖分子发现有关国家的漏洞,从而借机窃取。王辉(中国日报)

英国大选看点 华人参政人数增多

英国大选将于本月6日正式拉开帷幕,选民将投票选出650名议员组成的新议会下院。这将是英国20年来竞争最为激烈的一次大选,反对党能否终结工党13年来的执政地位也将揭开谜底。

在今年的大选中,有8名华裔候选人角逐下院议员席位,是英国历史上华裔候选人人数最多的一次。

英国现有华侨华人60多万,英国2001年的人口普查显示,其中拥有英国国籍的华人超过20万。但时至今日,英国议会下院600多名议员中却没有一个华人面孔。

在布朗宣布大选日期后的第二天,8名华裔候选人发出呼吁,希望华人选民在大选中积极投票,争取融入主流社会。《英国华人宣言》也在议会下院正式发布,以向政府和各政党说明华人社区对英国社会所作的贡献及诉求。

新华社记者 康逸 王振华

鸠山首次表态 美军基地“很难”搬

日本首相鸠山由纪夫4日访问冲绳县,正式提出驻日美军普天间基地搬迁方案。他说,考虑到日美同盟,普天间机场“不可能”完全迁至冲绳县以外地区。这一折中方案能否得到冲绳县民和美方认可,或将决定鸠山政权的存续。

鸠山领导的民主党政府去年9月上台后,一度提出把基地移至冲绳县外乃至日本境外,但遭美方拒绝。鸠山向冲绳县知事仲井真弘毅解释,民主党政府放弃初衷,是考虑到日美同盟关系和周边局势,有必要保持“遏制力”,不得不把普天间机场部分功能保留在冲绳境内。

这是鸠山上台以来首次访冲绳,也是首次就普天间机场搬迁问题明示政府方案。不过,日本共同社4日评论,鸠山想靠访问冲绳打开普天间问题僵局恐怕是一厢情愿。

普天间基地解决方案迟迟未见分晓,不仅影响到日美关系,也已关系到鸠山政权的存续问题。鸠山先前表示,如果普天间基地问题5月底前未获解决,他下台。冯武勇(新华社)



鸠山在冲绳接受采访 新华社/法新

卡扎菲余怒未消 斥瑞士是“罪犯国家”

据美国媒体5月4日报道,利比亚领导人卡扎菲日前又对瑞士愤怒地开火,他指责这个美丽富裕的欧洲小国根本就是从事洗钱、暗杀和恐怖主义的“罪犯国家”。

卡扎菲在接受德国《明镜》周刊采访时表示,瑞士已经成为大规模洗钱活动的温床,富有的外国人把钱存到瑞士银行的秘密账户,然后有些人就莫名其妙地自杀。

卡扎菲的儿子汉尼巴尔及其妻子2008年7月曾经在日内瓦威尔逊总统酒店内被当地警方逮捕并被关押两天,起因是他们的两名仆人自称受到虐待。两天后,汉尼巴尔夫妇交付保释金后获释回国。这起风波随后引发两国交恶。利比亚还以违反移民法为由扣押两名瑞士公民。

即使事情已经过去快三年了,卡扎菲在采访中被问及此事时依然大发雷霆。他指责瑞士当局逮捕其儿子根本就是“恐怖主义行径”。“瑞士是站在国际社会之外的国家……他们对待汉尼巴尔的方式证明这个国家根本不尊重任何法律。”董玮(中国日报)

要么体面地出局 要么等待装甲车

阿披实向红衫军抛出“最后机会”,同一天他信巨额资产充公

泰国总理阿披实3日向支持前总理他信的民间政治团体反独裁民主联盟抛出“最后机会”,提出5点“和解前提”,承诺在所有前提得到“红衫军”认可后,政府于今年11月4日举行大选。根据英国媒体的最新消息,“红衫军”方面已经表示接受阿披实的建议,这意味着他们持续了近2个月的街头抗议即将结束。

同日,泰国财政部依照最高法院先前判决,将他信家族集团

名下总计约15亿美元资产转入“国家账户”。

阿披实3日发表半小时全国电视讲话,推出解决眼下泰国政治危机的和解路线图,路线图的终点是,于今年11月4日举行国会下议院选举和总理选举。

但政府履行路线图有5个前提,首先是君主立宪制和王室不得“被卷入”政治或“遭袭击”。

《民族报》发表文章说,和解路线图无疑是阿披实抛给“红衫军”领导人的最后一条“体面的出

路”。先前,政府已经将“红衫军”与恐怖组织挂钩,多项指控已经立案,军队也表示可能使用装甲车武力驱散集会,“红衫军”领导人现在不得不认真考虑阿披实的“狠话”:要么体体面面地出局,要么等待装甲车的到来。”

《泰叻报》则称,与其说阿披实抛出的是和解方案,倒不如说是“最后通牒”。

在给“红衫军”“留退路”的同时,阿披实政府3日也下了一步狠棋,将他信家族被没收资产

转入国有账户。

财政部总审计员蓬帕努·萨瓦塔伦达3日说,截至当天,他信家族总计490亿泰铢(15亿美元)资产已经转入国有账户,包括法院判定没收的462.1亿泰铢和这笔资金的银行利息。

支持他信的“红衫军”3日没有对这一事件发表评论。先前有报道称,他信及其财阀盟友是“红衫军”集会的资金保障和经济靠山。 凌朔(新华社)